

# IDEAL PATRIO

Redacción  
y Administración:  
Felipe Espino, 4

Precio: DIEZ cts.

ÓRGANO DE LA JUVENTUD DE UNIÓN MONÁRQUICA

AÑO I

SALAMANCA 9 DE MARZO DE 1931

NUMERO 4

## Ahora más que nunca

Cada día nos sentimos más fuertes, más inexpugnables, más asistidos de razón; cuando arrecie el peligro, cuando la enorme plvareda de odios y rencores, de necias concupiscencias políticas, de egoismos desatados se avecina, somos los monárquicos de toda España, los que, paladines se acercan a las gradas del Trono dispuestos a resistir la oleada salvaje de la anarquía, el empuje brutal y nefasto del desorden que nos ha de dejar, seguros estamos de nuestro triunfo, impunes e inmaculados. No se empañarán, no, nuestros rostros con el polvo y cieno que arrastra el vendaval bolchevique, ni salpicará nuestro cuerpo la sangre, blasón odioso de la anarquía.

La Corona española prudente hasta el desinterés, sublime hasta el personal holocausto jamás desfalleció. Sabedlo bien; los tiranuelos de conciencias vírgenes a las que utilizais de escabel a vuestros planes; los que llevais en la frente marcado el estigma de réprobos, desleales, epígonos y no resistís la mirada serena de un Rey caballero; los que en arranque orgulloso os decís, sagrarios de la verdad, representantes exclusivos del saber y entriizado llevais en vuestras mentes al ídolo del error y prestais adoración de zelotas al fetiche de la mala ciencia; sabedlo bien; si hubo un deshonoroso paréntesis en nuestra historia, de once meses ominosos, de muertes y asolamientos fué para hacerse sentir más la necesidad de nuestra consustancial Institución. Tras él volvió a restaurarse el Régimen como algo indispensable y esencial a la vida de la Nación española.

No se ensayen nuevas posturas. La destrucción, el desorden, la negación de vida en suma que ellas simbolizan no traspasarán nuestras fronteras. No lo consentirán Dios y nosotros. ¿Dejarás volver, ciudadano, los días de intranquilidad para tu España? Aún no ha pasado el peligro. Los enemigos del orden dispuestos están a batirse en batalla campal. Apréstate a resistirlos. ¡Ay de los cobardes que vuelven la espalda! Caerán confundidos en tierra, oculto el rostro a la luz meridiana del Sol.

Si pensamos sin pasión en los enemigos de España, más que nuestro desprecio merecen lástima. Son pocos y mal avenidos.



He ahí un fotograbado que es ahora de indiscutible actualidad: El ángel que vela desde el cielo por los destinos de España y el hijo que tiene a su madre como consejera áulica en los momentos difíciles.



## Comentario quincenal

Somos los españoles de hoy como fueron los de ayer hombres de indolegible textura psíquica. No concebimos la vida sin tremendas emociones espirituales, ni nos avenimos a tratar materias que consideremos inocuas o que por falta de vigor no se conecten bien con nuestra moral. Por eso que fácilmente convirtamos dentro de nuestra imaginación un diminuto gusano en una esfinge y un pigmeo en un gigante; de ahí que aprovechemos cualquier episodio que se preste a los más extremados comentarios; por eso que en la semana pasada un hecho tan diminuto e insignificante de suyo como la llamada de teléfono a deshora a un personaje político que sufre prisión, haya sido materia bastante de interminables comentarios concediéndole mayor interés que a la declaración ministerial de un poder que viene dispuesto a resolver los grandes problemas espirituales y materiales de la Nación española.

El mundo de la fantasía se ha impuesto al mundo de la realidad que nos trae la citada declaración ministerial encerrando problemas tan interesantes como el de la valoración de la moneda, el restablecimiento de la para algunos si deseada normalidad y la resolución de la crisis obrera andaluza.

Todo ha cedido al chismorreio; hasta la misma constitución de un nuevo partido presidido por el señor Cambó a quien saludamos los más de los españoles con salvas henchidas de deseo de futuros triunfos.

Pero la confianza se ha devuelto a la nación con este orden político y todos se han encauzado por la legalidad.

Lo estudiantes se reintegran a sus clases de donde nunca debieron salir y menos para lanzarse a una lucha estéril; vuelven al recinto sagrado de la ciencia

los más convencidos de lo infundado de su rebeldía o pasividad pero cuantos quizás también dispuestos a recoger la recompensa a sus méritos revolucionarios, y que otorgada en junio, ha de ser el acicate para nuevas rebeliones en cursos venideros.

No creemos se haya puesto el remedio al mal que se ha hecho crónico en la masa estudiantil. Venga el Tribunal del Estado y se acalarán de una vez para siempre las hueijas escolares; desglóse la función docente de la examinadora y la Universidad será lo que debe ser, un gabinete sereno de estudio, no una tribuna política, un centro de discusión científica, una entidad dependiente exclusivamente del Ministerio de Instrucción y en ninguna manera del de Gobernación.

En otro orden de cosas los españoles han querido ofrendar a aquella ilustre dama que supo ser reina algún tiempo y madre siempre, el homenaje de respeto hacia ella y su ilustre descendencia. Peto es lo que llevó al Escorial a multitud de almas que anhelaban ponerse en contacto con otro mundo más elevado que el presente. Desde ese otro mundo mejor aquella virtuosa señora habrá asistido a la película que desde hace algún tiempo se viene filmando en España. Confusión, barullo, algarabía, mezclada con no poca mala fé, saña, odio civil y fratricida. Un poder casi expuesto en el arroyo salvado en buena hora por una «realeza que fué más fuerte que la realidad», por la Prudencia de un Rey que en momentos solemnes no deja de asesorarse de su buena madre y acude a su tumba, allí donde todo empieza a ser verdad, para pedir algo de ella con que contrarrestar la mentira política de su Patria. Si el Rey en momentos supremos si que también angustiosos para su España fué a pedir por su pueblo, el pueblo en justa recompensa ha ido ahora a pedir por su Rey y del lugar sagrado han vuelto pueblo y Monarca, ali-

viados, fortalecidos y saturados de energía con que conseguir la paz redentora.

## Un documento interesantísimo

### Mensaje de los estudiantes monárquicos de Portugal a los Estudiantes de España

Publicado por la revista «Política», de cultura nacionalista y órgano de las Juntas escolares de Lisboa, Coimbra y Oporto, del «Integralismo lusitano», nos llega el mensaje que a continuación reproducimos, sin comentarios; y que juzgamos lleno de interés, porque viene a demostrar lo que tantas veces hemos dicho sobre el estado intelectual de una gran parte de la juventud universitaria portuguesa y el cuidado amoroso con que ella sigue los sucesos de España.

El mensaje dice así:

La sagrada frontera que políticamente nos separa y espiritualmente nos une, nos prohíbe una organización política común; pero nos impone una estrecha solidaridad espiritual.

Hoy tenemos el honor de dirigirnos a vosotros para proponeros un procedimiento de realización de esta tan necesaria solidaridad.

Nos parece debe consistir en lo siguiente:

Primero. En comparar los grandes mandamientos de la genuina política española y de la genuina política portuguesa.

Segundo. En inscribir con alegría en nuestras banderas los principios universales de civilización humana y cristiana que esta confrontación nos venga a revelar.

\* \* \*

En esta orientación comenzaremos por deciros lo que somos.

Somos portugueses y monárquicos, es decir, nacionalistas y tradicionalistas.

No somos sólo nacionalistas porque el nacionalismo por sí sólo es una herejía

(Continúa en la página cuarta).

LECTOR AMIGO: ¿Qué te parece del gesto de la Corona en el pasado lunes de Carnaval?

Sólo, ante la tumba de su madre, mientras los esbirros y sayones de la Nación maquinaban para perderle.

Heróico, ¿verdad? Pues alguien se lo ha criticado. Hubieran preferido verle salir de España como un oscuro correo después de haber renunciado a un patrimonio del que por sí sólo no puede disponer porque es divino.

Además nos hace mucha falta D. Alfonso.

## ¿Qué quieren?

Con motivo de los últimos movimientos políticos se nos ha mostrado la realidad palpable, dando lugar a ver de modo diáfano lo que son las izquierdas.

Se ha puesto en sus manos el poder legal para sus propósitos; se le han dado las máximas facilidades para su «triumfo» se les ha puesto al principio del camino más corto, y de todo esto han rehusado.

La actitud en cuestión nos sitúa entre dos interrogaciones: ¿Se creen impotentes para gobernar al país, y por esto pretenden estar siempre luchando? ¿Quiéren llegar por vías ilegales y desordenadas? Lo más acertado es pensar que ambos factores han influido e influyen.

Si son impotentes, es preciso que se enteren los catequizados, los creyentes en el ruido fátno que produce la comparsa de comediantes con ánimo de figurar. Si son partidarios del desorden, es preciso que sean vistas sus aspiraciones a conseguir un río revuelto para su logro, como pescadores que son de la política.

¿Qué quieren? ¿Empuñar el timón de la nave para hacerla naufragar en agitados mares, persiguiendo la conquista del botín para la complacencia de sus instintos de pirata? ¿Seguir engañando a los propicios con palabras vanas y demostraciones engañosas? ¿Creen que esto podrá ser consentido? Cuando la parte inferior de engañados sepan lo que son y lo que pretenden estos malabaristas de la política, junto con la mayoría de los españoles conscientes, de seguro habremos de corresponder como se merecen: haciendo que se larguen, a puntapiés, modo más decoroso de tratarlos; otra cosa sería concederles demasiado honor, que no se merecen. Y si el número insignificante no cesa y los sigue, peor para ellos.

A no ser, porque las consecuencias serían funestas para España y para los españoles, convendría dejarlos estrellarse con su propia obra. Pero no puede ser.

En este caso, podríamos comparar al país con un globo: ellos son el globo libre que pugna por perderse por rutas desconocidas, hacia su perdición, nosotros somos el lastre. Veremos quien puede...

*Alfonso Martínez Carrasco*

*La Carolina y febrero de 1931*

## La estancia de nuestro presidente en Madrid

El día 25 del pasado mes de febrero y con motivo de la estancia en esta de nuestro presidente don Angel González, fuimos recibidos juntamente con nuestro querido paisano el Vice-presidente de la Juventud de Unión Monárquica Nacional de Madrid, señor Rodríguez de las Heras, por el Jefe del partido, excelentísimo señor Conde de Guadalhorce, el cual estaba acompañado del ex-ministro señor Callejo.

Nos recibió con suma amabilidad y nos interrogó minuciosamente por la marcha de nuestra amada Agrupación.

Oímos frases de elogio para todos, dichas por el pro-hombre monárquico ferviente, realizador de las Confederaciones Hidrográficas y primero que en España

se preocupó en dar trabajo abundante, para que en su día pudiera estar como se merece nuestra querida patria.

Ensalzó nuestro modestísimo periódico y nos dió ánimo para continuar la obra emprendida, en pró del orden, de la monarquía y como consecuencia del trabajo, de la paz y de la cultura.

A sus preguntas hubimos de manifestarle, que los peores enemigos que teníamos en Salamanca, no eran los republicanos, que no existían; sino los que permanecen en actitud pasiva alegando que no hay enemigos que combatir.

Por su encargo, alentamos a los que forman las activas huestes de la Juventud de Unión Monárquica Nacional de Salamanca y llamamos al sinnúmero de los simpatizantes con sus ideales, no porque sea necesaria una fuerza de combate; sino para que los revoltosos, vean de una vez que no tienen la mayoría más que en las voces; ya que nuestra misión no puede ser el proponernos un «record» de escándalos.

Horas después éramos recibidos amablemente por el entusiasta colaborador de la Unión Monárquica Nacional, excelentísimo señor Marqués de Albayda.

Expusimos con su aquiescencia, los principales problemas de nuestra agrupación de los cuales tuvo una clara visión y pronta resolución; dándonos consejos, cuya práctica colaborará al éxito por todos anhelado.

Después de infundirnos alientos para continuar en la empresa comenzada, nos expuso su inquebrantable resolución de luchar por Salamanca, su tierra querida, en las próximas elecciones representando a la Unión Monárquica Nacional.

Nos despedimos del ilustre prócer, escuchando nuevamente, palabras de elogio por lo logrado.

Siguiendo nuestras visitas y siempre acompañándonos nuestro paisano y amigo señor Rodríguez de las Heras, fuimos presentado por él al señor Matilla, secretario del excelentísimo señor don José Yanguas Messia, Vizconde de Campo Alegre y ex-ministro.

El señor Matilla nos saludó cordialmente y sostuvimos con él una agradable charla, en la que nos dió algunos detalles de la marcha de las Juventudes de Linares y provincia.

Después de prometernos su incondicional ayuda y felicitarnos por los éxitos alcanzados, nos puso al habla con el excelentísimo señor Vizconde de Campo Alegre, el cual abandonó sus numerosas ocupaciones para enterarse de la vida intrínseca de nuestra agrupación.

El ilustre ex-ministro nos prometió su ayuda, felicitándonos, pues al igual que las demás personalidades tenía noticias de la pujante marcha de este periódico.

Salimos francamente satisfechos de lo amablemente que fuimos recibidos por el ex-presidente de la Asamblea Nacional.

También saludamos a los señores Rey-pech y Bautista Guerra del secretariado


  
**Francisco Pacheco**
  
**RADIO**
  
**Gonzalo de Córdoba, número 5**
  
**Teléfono 14052 MADRID**

de la Unión Monárquica Nacional y ex-secretario de la Asamblea Nacional, respectivamente; al señor Rodríguez de Vicente, administrador de «La Nación», que en corta charla nos prometió toda serie de facilidades para todo aquello, que podamos necesitar en nuestra labor periodística.

Igualmente alabaron nuestra actuación los señores Monter, secretario de la Compañía Hispano-Argentina y Fuentes Pila, ex-director general de Minas y Combustibles.

El excelentísimo señor Marqués de Quintanar y Conde de Santibañez del Río, nos prometió también su colaboración y nos felicitó del mismo modo que las demás personalidades por la buena marcha de nuestra Juventud, entregándonos para la biblioteca unas bonitas obras suyas.

En el amplio local de la Juventud de Unión Monárquica, hablamos con los directivos de dicha agrupación madrileña, entre ellos con su entusiasta presidente, el joven catedrático señor Ibáñez Martín, conde de Marín.

Abundaron los elogios para nuestra modesta obra y las promesas firmes de colaboración.

Al señor Cortés Cavanillas, secretario del excelentísimo señor Conde de Guadalhorce, le agradecemos sus atenciones y desde estas columnas le testimoniamos nuestro profundo agradecimiento, por lo bien que hizo gala de su primer apellido y por las sinceras promesas que veremos convertidas en realidad.

También expresamos nuestro reconocimiento al señor Rodríguez de las Heras; pues gracias a su amable compañía, todo han sido facilidades para nuestras numerosas visitas.

*Jose*

*Madrid, Febrero, 1931.*

## El Marqués de Albayda

Días pasados tuvimos el gusto de saludar en ésta al Excmo. Sr. Marqués de Albayda, Presidente honorario de esta Juventud de Unión Monárquica, a la que últimamente ha donado un magnífico y valioso aparato de Radio. Coincidió el viaje de este ilustre prócer salmantino con la corrida benéfica celebrada por la Asociación contra la Mendicidad, para la que regaló cuatro novillos que, al lidiarse, resultaron bravísimos, alcanzando gran éxito en nuestro coso taurino.

El Marqués de Albayda, después de pasar varios días en Salamanca, regresó a Madrid el martes.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

## Juguemos limpio

Nada que en estos días dé más juego que la posición del elemento escolar frente a los problemas vitales de la Nación.

A toda persona de orden repugnarán sin duda ciertas actitudes de determinados elementos escolares que descentrando su misión se han puesto a contribución de elementos agitadores para hacer una revuelta que a nadie a estas fechas ha aprovechado.

Por que, claro está, que ya no queda tonto que crea en posibles atropellamientos a las aulas ni desconsideraciones al elemento docente y discente.

Hoy todo estudiante sabe que lo que le lleva a la huelga es una cuestión política extraña por completo a la Universidad, y a veces contraproducente para la misma; sabe el escolar que es hoy un elemento que aprovechan y explotan para sus maquiavélicos planes individuales que abusan de su ascendiente utilizándoles como medio para sus proyectos.

En este sentido la conciencia escolar vá despertando y conociendo la realidad tal como ella es. Por eso estas «huelgas de moda» van perdiendo su eficacia y acabarán como acabaron las de los obreros a quienes antes se solía acudir para unos mismos fines. Hoy el obrero no es, a Dios gracias, un instrumento adaptable a las ambiciones de politiquillos ambiciosos y han medido con prudencia el alcance de los movimientos que con ellos se preparaban.

Su negativa quieren compensarla los discolos con la utilización de un elemento más joven y por lo mismo más inexperto; pero olvidan que en el pecado llevan la penitencia de tener que condescender a determinadas exigencias de los mismos lo que supone su propia desautorización.

Así se explica el que hoy se consulte más a las asociaciones de estudiantes que a las de Catedráticos para intentar resolver cualquier problema docente; así que tengan los escolares derecho a emplazar a los Catedráticos como individuos sujetos a su jurisdicción; así en fin que sean los escolares los que encaucen a su capricho la vida Universitaria.

Con este caotismo de desautorización todo pelagra; la tranquilidad pública, el bien de la Universidad y el bien de los educandos.

Digamos, sino los pródigos que vuelven de nuevo a las aulas qué han conseguido con su indisciplina. Díganos la juventud escolar que se está incubando, qué sino pérdida de días de clase tienen que anotar en su haber después de provocada la huelga.

Y si esto es así, no comprendemos como los buenos estudiantes, que vaya si los hay, no constituyen un bloque a estos movimientos.

Quiséramos ver en los estudiantes de hoy un rasgo de cucología siquiera, y que condicionaran su intromisión en los movimientos a ciertas mejoras. ¿No ganan con ello los dirigentes?

Ya que se trata de jugar a la huelga, juguemos limpio.

LEAN EL PROXIMO NUMERO DE «IDEAL PATRIO»

# Indicaciones electorales

I

Nunca con más razón que ahora se debe inculcar la verdad de este consejo que es un mandato: seleccionar. Los aspirantes a representarnos en Cortes, lanzan sus «manifestos» a la opinión pública llenos de promesas... que las más de las veces quedan incumplidas. Hay quién, con mirada serena, puede ver el engaño y descubrir el anzuelo en el cebo de los «manifestos», pero otros, la mayoría del pueblo, concretándose a nuestra España, no y mil veces no; la sagacidad que caracteriza a los viejos políticos sembradores de fracasada y corrompida política tiene en su favor ventaja de «prometer» lo que nunca pueden cumplir; debemos también prevenir a los muchos incautos y darles a conocer la política de los viejos «redentores» de España que abusan de la ignorancia del pueblo causa de los males que en la época actual padecemos.

Debemos convencernos que los enemigos de la Unión Monárquica Nacional son cuatro «charlatanes» los que se revuelven en el cieno de su perfidia dando gritos para desalentarnos en el camino emprendido, como si nuestra causa fuera un cadáver. No hemos de quejarnos, tenemos un programa «definido», tenemos el progreso de España iniciado por Guadalhorce, que pertenece al Partido de Unión Monárquica Nacional: política hidráulica en beneficio de España, política de obras públicas que es el remedio de la «crisis obrera»; política de realidad y acción en el fermento de la renovación que pedimos e intentamos conseguir para España basado en la aspiración política de nuestro ilustre Jefe, que declara en un anhelo nacional «SE INFERIRIA AL PAIS UN DAÑO GRAVE AL PARALIZAR LAS OBRAS Y TRABAJOS, DEPRIMIENDO INJUSTAMENTE EL ANIMO PUBLICO, DETENIENDO LA MARCHA PROGRESIVA INICIADA, DEJANDO SIN EMPLEO LA GRAN MANO LE OBRA, QUE HOY LO TIENE, Y MATANDO EL PROGRESO SOCIAL QUE ESA INTENSIDAD DE ACCION LLEVA CONSIGO

II

Se necesita seleccionar, escoger un representante en Cortes con nuevas orientaciones políticas, que es tanto como decir, en verdad, que se necesita un hombre generador, mejor dicho transmisor de las necesidades de Salamanca, y a todo trance hemos de combatir la ignorancia ciudadana de nuestra época presentando a un hombre nuevo en la política con el carácter que desea el siglo.

La candidatura de Albayda, debe de ser apoyada por los electores de Salamanca que sientan el espíritu dinámico y optimista para el progreso de nuestra ciudad. Si queremos energía para los problemas de la ciudad, si anhelamos obtener laureles que atestigüen nuestra fuerza de

Unión Monárquica Nacional y de hombres convencidos, depositemos en la urna electoral el voto para este hombre nuevo en la política que viene a desterrar viejas y fracasadas costumbres.

J. Cuadrado

¡Cuánto se habla del problema de España! Seguramente que tú estarás cansado de oír teorías y más teorías de uno y otro bando. Dime: ¿cuántos garbanzos te han entrado en el puchero o qué problema de tu casa han solucionado esos políticos de profesión?

Debes de deshacerte de estos intermediarios y decidirte a actuar tú directamente.

# Dimes y Diretes

CARTAS A UN AMIGO

oficiales el lunes último; con ellos los paseantes de nuestra Plaza Mayor han aumentado considerablemente y Salamanca toma otra vez una de sus principales características.

En cuanto a las elecciones municipales nada importa que el Gobierno las haya retrasado para el mes de Abril. Ya se están haciendo cábalas y combinaciones y por parte de algunos sectores importantes de la población se efectúan proyectos de organización de la lucha, pues por lo visto no quieren dormirse en pajas.

Por otra parte y como atención del Gobierno, hay dos novedades de categoría. Una la de que Motril nos envía el nuevo Gobernador don Francisco de Paula Rojas, de cuyas excelentes dotes tenemos referencias; y otra novedad es la de que al Gobierno Civil de Santander vá el ilustre paisano y querido amigo don Fernando Iscar Peyra, quien a no dudar, desarrollará en la citada provincia norteña el caudal de su talento y caballerosidad.

Como ves, amigo mío, son poquitas las noticias, pero escogidas y agradables; ¿verdad? Te envía con ellas un abrazo,

El Eío Roque

Conde de R.

IV

Mi querido amigo: Pocas son las cosas que tengo en cartera para darte noticia de ellas; son pocas, pero gratas probablemente. Sobre todo la de nuestro activo Concejo que, al igual que todos los anteriores, se ha preocupado de los servicios de incendios y no ha querido que su Alcalde (dimisionario todavía) se marche sin antes hacer algo para mejorarlos. Prueba de ello es que últimamente ha adquirido un nuevo tanque-bomba al que, como recuerdo especial, se le proveerá de dispositivo adecuado para el transporte de bomberos. Así, así se deben hacer las cosas; completas y terminadas. Lo que hace falta ahora es una exhibición para que el público se dé cuenta de cómo y en qué se han gastado esas mil y pico de pesetas extra... ¡A ver si los señores Ediles organizan pronto un estupendo incendio de prueba!

Y ya que de mejoras hablamos ¿no sería bueno que los del Concejo vieran la manera de resolver definitivamente el problema de escuelas?

Los estudiantes retornaron de sus hogares al abrirse nuevamente las clases

# D. Alfonso XIII y la Prensa Europea

Como el Sol en torno al cual giran los astros todos; como centro de una circunferencia alrededor de quien se mueven todos los puntos de ella, tal se ha destacado la mayestática figura de nuestro muy amado Rey, con ocasión de los luctuosísimos sucesos que recientemente han turbado la paz que aureolaba el reinado de D. Alfonso de Borbón.

Por que la prensa entera de todos los matices ha dedicado sitio de preferencia a la reseña de la abortada revolución y ha estado muy atenta en dar a sus lectores diaria cuenta de los últimos acontecimientos políticos que motivaron el cambio de Ministerio.

En toda su misión informativa, en todos los comentarios que la visión de los

# Correspondiendo a unos saludos

Se nos ha recibido en todas partes con grande interés. Ello nos obliga a manifestar públicamente nuestro agradecimiento a los colegas que con frases de elogios, tal vez inmerecidos, vienen a animarnos más para seguir adelante en la empresa comenzada.

Quedamos muy obligados a las cortesés frases de «Miróbriga» y «Unión Monárquica», dos periódicos hermanos en ideología.

También a la prensa local que cariñosamente publica la información de nuestra vida asociativa.

Pero no, nuestro Rey ha evitado esto y lo ha evitado porque es el «mayor político del mundo» y conoció que le era necesario a España para seguir siendo España, que él no se dejara arrastrar por los vaivenes de caprichosos personalismos, que se mantuviera firme defendiéndose y defendiendo una institución consubstancial a España y un régimen del que no puede disponer porque no es suyo; es de Dios y es de España y Dios y la Patria le han colocado a él en tan alto lugar para que lo guarde, lo defienda y lo mantenga: él sabe esto porque su clara inteligencia se lo dicta y como un gran rey que es, ha sabido colocarse en su terreno y España, su nación, se lo agradece, y el mundo entero, por medio de su prensa, le rinde homenaje de admiración que le es debido y le aplaude.

¡Dios salve al Rey que tan bien sabe serlo!

Pero al evocar aquí las grandezas de nuestro Soberano, al traer a cuento el tributo que el mundo entero rinde al rey que nos gobierna de tan sabia manera, viénese a nuestra mente un recuerdo, dibújase ante nuestros ojos una figura, es el recuerdo, es la austera y noble figura de aquella que moldeó el corazón del rey; de la ilustre archiduquesa austriaca, de la santa reina española D.<sup>a</sup> María Cristina Hausburgo Lorena, esposa de D. Alfonso XII, madre de D. Alfonso XIII y Reina Regente durante la minoría de edad de su idolatrado hijo.

¡Cuánto no es lo que debe España a D.<sup>a</sup> María Cristina!

Vistiendo, joven aún, las tocas de su viudez tuvo que ejercer el doble cometido de Reina y de madre y la herencia de su actuación, el testamento de su vida ahí lo teneis; un país, un reino fortificado y grande; un hijo, un rey que ella supo hacerlo digno del nombre que ostentaba y apto para gobernar un país que alguien tachó—otro rey fué—de ingobernable.

Vamos a cerrar estos renglones con una doble ofrenda: depositando a los reales piés de nuestro augusto monarca nuestros más leales respetos y depositando un beso cariñoso sobre la Cruz y una corona entretegida de oraciones y queridos recuerdos sobre la losa del sepulcro que guarda los restos de D.<sup>a</sup> María Cristina.

# Ideario

Cuando se sienten los beneficios reportados a una Nación por una forma de gobierno determinada y se encuentran identificados con ella la mayoría de sus habitantes, bien por razonados convencimientos o bien por tener en cuenta las lecciones aprendidas en la Historia de aquella Nación, reflejo exacto de lo sucedido en el transcurso de los siglos, cuando de aquél sistema

hechos le sugería, se ha puesto de manifiesto de una manera clara y terminante, cual es el concepto que hoy se tiene en Europa entera, de la persona que se sienta en el trono tantas veces secular de nuestra España.

No ha habido inconveniente alguno en calificar a S. M. del «mayor político del mundo» del «Rey que mejor sabe pulsar los sentimientos de sus subditos». ¿qué había de haberlo? ¿Por ventura no ha sabido demostrar al mundo entero la veracidad de los asertos?

¿Qué hubiera sido de España en estos momentos—afirmaba la prensa europea—si no fuera por D. Alfonso?

Si le hubiere faltado la ciencia, la entereza, el tacto, la energía que han sido menester desplegar en estos momentos ¿no es muy cierto que tal vez estuviere ya escrita esa página sangrienta que muchos hubieran deseado?

PAPELES PINTADOS

**Bazar Jesús Rodríguez**

CORRILLO, 9. - SALAMANCA

Tenemos surtido en vajillas de loza y cristal, cuadros de comedor. Material eléctrico. Bombillas de todos los voltajes. Loza, cristal, porcelana, aluminio, aparatos eléctricos y artículos para regalos :: La más nueva, la más surtida y la más económica

Perfumes de las mejores marcas

Artículos de gran belleza.

Objetos preciosos para regalos.

**Gran Perfumería Boyero**

Plaza Mayor. SALAMANCA

de gobierno se opone una ola revolucionaria que preconizando un régimen distinto que lleva entrañados el aniquilamiento y destrucción de la Nación, importados de Naciones en las que impera la desolación y la miseria, cuando la figura del Jefe del Estado está representada en un Rey modelo de estadistas, de caballerosidad, de patriotismo del que ha dado muestra en diferentes ocasiones con noble e hidalgo gesto; es incomprendible, es intolerable, que aquellas personas que han participado de los beneficios del Régimen y vivido bajo sus auspicios, se oculten, silencien sus ideales en el momento actual, con una forma de proceder degradante, abyecta y sanchopancesca.

Es menester que los encargados de administrar Justicia no olviden que su misión la ejercen en nombre del Rey y se hallan obligados a sancionar con severas penas los delitos que por medio de palabra y escrito se cometen contra la persona del Jefe del Estado y sus ascendientes.

Es preciso recordar a los funcionarios públicos que dependen del Jefe del Estado, el cual retribuye sus trabajos y que en los centros donde desempeñan sus funciones se debe respetar la persona del Monarca en lugar de convertirse en semilleros de ideas revolucionarias.

Es necesario que los hacendistas y propietarios, adviertan el peligro inminente en que se encontrarían sus haciendas y propiedades en el caso de que la ola revolucionaria invadiera el país.

Asimismo deben tener en cuenta las clases trabajadoras el peligro y los perjuicios que les reportaría el triunfo de la revolución, el cual se traduciría en huelgas, hambre, miseria, al igual que en otras Naciones.

Después de tener en cuenta estas consideraciones, es conveniente la agrupación de los elementos monárquicos sin distinción de clases, partidismos, ni banderías para que en unánime sentir se llegara a formar un bloque que siempre estuviera alerta para la defensa de su Patria y de su Rey.

*Diego de Almagro*

### Matías Blanco Cobaleda

BANQUERO

Operaciones de Banca y Bolsa.  
Negociación de letras y CAJA DE AHORROS 4 por 100.

Plaza de los Bandos, 1. Salamanca

### Julián Coca Gascón

BANQUERO

— Casa fundada el año 1893 —  
SALAMANCA: Doctor Riesco, 29  
GUIJUELO: Filiberto Villalobos  
EDIFICIOS DE SU PROPIEDAD  
Corresponsal del Banco de España y Banco Exterior de España.

CAJA DE AHORROS  
Interés anual, CUATRO por CIENTO. Abonando intereses a partir del primer día hábil de la imposición

### (Continuación de UN DOCUMENTO INTERESANTE).

social sin el tradicionalismo, que es su natural complemento. Procuramos así seguir un criterio de íntegra sociabilidad en el justo equilibrio de las relaciones de coexistencia con las relaciones de sucesión.

Pero la relación social vale menos que el sujeto de la misma, o sea que la noble persona humana, definida por la raza, completada por la familia, espiritualizada por la religión. Para que la íntegra persona humana se desarrolle plenamente según los designios de Dios en frutos de civilización universal, la relación social le sirve de medio de protección. Y la suprema forma de esta benéfica relación social es la Monarquía Nacional Cristiana.

Propugnamos la Monarquía como forma de Gobierno menos imperfecta que se conoce, y en ella reconocemos las ventajas de la unidad, de la continuidad, de la intención nacional, de la competencia, de la imparcialidad de la energía; cualidades que comunica a la función del gobierno supremo. Estimamos preferible el gobierno presidido por la realidad de una persona con todas sus facultades humanas— a pesar de sus posibles defectos—colocada en el plano supremo por encima de los intereses de partidos, al gobierno de un Parlamento, persona ficticia, desprovista de memoria, de inteligencia y de voluntad reales.

Pensamos que el Rey, asistido por la consulta de las Cortes generales, de las Corporaciones, de los Municipios y de las entidades culturales, debe gobernar libremente en su esfera propia de atribuciones, que es la función gubernativa suprema y la fiscalización, coordinación y sustitución eventual de los cuerpos autónomos nacionales. La nobleza, abierta y renovable, adscrita a una función social, es un órgano necesario del Estado.

Entre el Rey y la familia está la nación, orgánica y descentralizada, a través de los varios grados corporativos, y dividida en los tres órdenes de lo económico, lo político y lo espiritual que, en junto, forman la suprema jerarquía: primero, lo espiritual; después, lo político, y por último, lo económico.

Enfrente de la nación, según nuestra visión política, está la antinación. Y así como la nación tiene los tres brazos de la riqueza, del orden y del espíritu, así también la antinación tiene los tres brazos contrarios: la masonería, que disuelve la unidad espiritual de la nación; los partidos políticos, que disuelven su unidad política, y el materialismo económico, sea plutocrático, sea socialista, que disuelve su unidad económica. Estas tres formas de antinación, principios de disolución nacional, están fuera de la ley, deben ser combatidos sin cuartel.

Esta es la fórmula del nacionalismo tradicional que la generación portuguesa que vió la agonía del parlamentarismo

monárquico y la aurora del parlamentarismo republicano—la generación portuguesa joven y de vanguardia—ha sabido deducir del estudio de la ciencia política moderna, de la Historia de Portugal y sobre todo de la experiencia dolorosa del último siglo.

Vemos en esta fórmula no sólo la reanudación de la tradición portuguesa, sino también el mejor camino para el Estado

nuevo y modernísimo, en su doble fundamento de autoridad pública y de libertad corporativa.

Desearíamos ahora conocer de ustedes cuál es vuestro nacionalismo, expresión del pasado y gestación fecunda del porvenir; es decir, cuál es en vuestro concepto, la «vera efigie» política de la España española»

(Concluirá)

## - Sección Amena -

### Ensaladillas

Los elementos del Casino de la dehesa de «Tres Varillas» o viceversa, atentos siempre a tener los más modernos baillables en el organillo que les sirve de dominguera distracción, han repuesto las piezas del cilindro, intercalando «Jotas», «Charlestón» y «Copla Andaluza»; ya solo les falta dotarlo de la danza macabra y de la marcha fúnebre, que no creemos tardarán en colocar, a juzgar por el cartelito colocado tiempos ha, en el respaldo de la susodicha «pianola de manija» y que dice: «Rogamos a los socios de la Agrupación que paguen sus cuotas por el procedimiento más cómodo y conveniente»; yo les daría un consejo de buen amigo, y es, que usaran para anunciar sus cobros, una prosa más fuerte, por ejemplo: «El que no pague será fusilado sin formación de causa», porque créanme los de la «Cla», el procedimiento más cómodo y conveniente fué siempre no pagar

Claro es que algunos directivos del citado casino han comprendido, aunque tarde, que la mayoría de los que deben leer el consabido cartelito son analfabetos y ahora como procedimiento más seguro van a empezar por enseñarle las letras, cosa que va a originar infinidad de protestas.

El competidor de Chevalier en el citado centro recreativo, que, aunque le parezca mal, es el «rey» del charlestón, aunque lo baila con poquísima gracia; (estate quieto, Tibureio, que me das con el estandarte), tiene ideas geniales; a lo primero se hacía llamar C. Rojo y desde que en una junta, le dijeron «que era más bruto que su pseudónimo» optó por quedarse en el anónimo, y conste que no rimo.

Otra de las fecundas ideas del antiguo cierre domiciliario, es la creación de una «hermandad del mamporro», la cual creemos piensa hacer acto de presencia en todas las manifestaciones cívico-camelo-republicanas de la ciudad; esto ha originado protestas entre otros vecinos de la dehesa limítrofe que pretenden tomarles el pelo, «el pelo de la dehesa» claro está, y los cuales van a colocarse en la primera procesión que aquellos organicen, a la ca-

beza de las filas con velas encendidas (aunque no cultiven el oficio), persuadidos de que «la cera que vá delante es la que alumbrá».

No obstante, la citada hermandad con su hermanito mayor, que mide 2'500, al frente, continuarán sus para mí «hilariantes» reuniones de «rabadanés» para atrapar a esta pobre «merina» que se hospeda en el Hotel Merino (el anuncio no nos lo abonó) bajo las indicaciones de un señor que «Potencia-no» tiene, del «Malsabe» y de un republicano anticlerical de Pedraza de Abajo que canta en las iglesias y despótica en el tabernario centro republicano de su pueblo natal, por lo que aconsejo al dueño que les invite a abandonar el local por que el mejor día empiezan a gritar viva el reparto y se llevan hasta los anuncios del «Teléfono público».

### CANTARES DE MODA DE UN CUARTETO REPUBLICANO

(Música de «A media luz»)  
(Inspirados en un reciente mitin de mis amigos de enfrente)

De excéntricos musicales, causaron la admiración, don José tocó el serrucho y don Pablo el silofón y el maestro de los cuatro, el manubrio a perfección, y Prieto aunque «paezca» broma, también tocaba el violón; que en estos tiempos, señores, como ya sabrán ustedes... matarilerilerón.

(Estríbillo)

Y todo en este plan, magnífico y bestial, alguno se presenta, seguro, concejal. Y todo en este plan de hacer revolución, verás el resultado de toda la elección.

*Doctor C. Pillo*

Desde hace algún tiempo a esta parte el Charlestón está en decadencia y lo claro se pone obscuro, donde debe haber más claridad se nota más obscuridad. ¿Qué pasa?

IMP. DE ALMARAZ.—ZAMORA, 19

### Camisería Inglesa

### José M.<sup>a</sup> Viñuela

— La Casa que más novedades presenta en artículos para regalo

Plaza Mayor, 44 y 45. Salamanca

### «LA LLAVE» -- FERRETERIA - EDUARDO PIÑA -

:: Camas de hierro y latón :: Batería de cocina, herramientas y herrajes para obras y demás artículos del ramo :: :: :: ::  
EDIFICIO GRAN HOTEL Salamanca  
(Frente al Mercado, n.º 4)  
Visítela y se economizarán dinero en sus compras

### NOVELTY

CAFE RESTAURANTE  
EXQUISITO CAFE EXPRES :: Se sirven bodas y banquetes :: Cubiertos y a la carta :: Todos los días tres grandes conciertos por el Trío SOLER.  
SALAMANCA